
2013年上海高考数学试题（文科）附答案
一、填空题（本大题共有14题，满分56分）考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
1．不等式
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的解为         ．
2．在等差数列
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是纯虚数，其中
[image: image7.wmf]i

是虚数单位，则
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4．若
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5．已知
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的内角
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所对的边分别是
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的大小是        ．
6．某学校高一年级男生人数占该年级学生人数的40%．在一次考试中，男、女生平均分数分别为75、80，则这次考试该年级学生平均分数为        ．
7．设常数
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的二项展开式中
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项的系数为-10，则
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8．方程
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的实数解为       ．
9．若
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10．已知圆柱
[image: image27.wmf]W

的母线长为
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，底面半径为
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，
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是上地面圆心，
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是下底面圆心上两个不同的点，
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是母线，如图．若直线
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与
[image: image35.wmf]BC

所成角的大小为
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11．盒子中装有编号为1,2,3,4,5,6,7的七个球，从中任意取出两个，则这两个球的编号之积为偶数的概率是       （结果用最简分数表示）．
12．设
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是椭圆
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13．设常数
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对一切正实数
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的取值范围为        ．
14．已知正方形
[image: image50.wmf]ABCD

的边长为1．记以
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为起点，其余顶点为终点的向量分别为
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为起点，其余顶点为终点的向量分别为
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的最小值是        ．
二、选择题（本大题共有4题，满分20分）每题有且只有一个正确答案，考生应在答题纸的相应编号上，将代表答案的小方格涂黑，选对得5分，否则一律得零分．
15．函数
[image: image62.wmf](

)

(

)

2

11

fxxx

=-³

的反函数为
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16．设常数
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的取值范围为（    ）
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17．钱大姐常说“好货不便宜”，她这句话的意思是：“好货”是“不便宜”的（    ）
（A）充分条件




（B）必要条件
（C）充分必要条件



（D）既非充分又非必要条件

18．记椭圆
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围成的区域（含边界）为
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三．解答题（本大题共有5题，满分74分）解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域写出必要的步骤．
19．（本题满分12分）

如图，正三棱锥
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底面边长为
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，高为
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，求该三棱锥的体积及表面积．
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20．（本题满分14分）本题共有2个小题．第1小题满分5分，第2小题满分9分．
甲厂以
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千米/小时的速度匀速生产某种产品（生产条件要求
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（1）求证：生产
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千克该产品所获得的利润为
[image: image94.wmf]2

13

100(5)

a

xx

+-

；
（2）要使生产
[image: image95.wmf]900

千克该产品获得的利润最大，问：甲厂应该如何选取何种生产速度？并求此最大利润．
21．（本题满分14分）本题共有2个小题．第1小题满分6分，第2小题满分8分．

已知函数
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（1）令
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（2）令
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的图像向左平移
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个单位，再往上平移
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22．（本题满分16分）本题共有3个小题．第1小题满分3分，第2小题满分5分，第3小题满分8分．

已知函数
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（1）若
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（3）是否存在
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；若不存在，说明理由．
23．（本题满分18分）本题共有3个小题．第1小题满分3分，第2小题满分6分，第3小题满分9分．

如图，已知双曲线
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是平面内一点，若存在过点
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image136.wmf]2
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（1）在正确证明
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image139.wmf]2
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（2）设直线
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（3）求证：圆
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2013年上海高考数学试题（文科）

参考答案

1． 填空题
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2． 选择题
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3． 解答题
19.解：由已知条件可知，正三棱锥O-ABC的底面△ABC是边长为2的正三角形。

   经计算得底面△ABC的面积为
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   所以该三锥的体积为
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   设O’是正三角形ABC的中心

   由正三棱锥的性质可知，OO’垂直于平面ABC

   延长AO’交BC于D，得AD=
[image: image158.wmf]3

,O’D=
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   又因为OO’=1，所以正三棱锥的斜高OD=
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  故侧面积为
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  所以该三棱锥的表面积为
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因此，所求三棱锥的体积为
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，表面积为3
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20.解：

  （1）生产a千克该产品，所用的时间是
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       所以生产a千克该产品所获得的利润为100a
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   （2）生产900千克该产品，获得的利润为90000
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则ƒ（x）=
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获得最大利润90000
[image: image171.wmf]61
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因此甲厂应以6千克/小时的速度生产，可获得最大利润457500元。

21.解：（1）ƒ（x）=
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 F（x）= ƒ（x）+ ƒ
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           所以，F（x）既不是奇函数也不是偶函数。

          （2）ƒ（x）=
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           将y= ƒ（x）的图像向左平移
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           令
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           因为
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           当a不是零时，
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22.解：（1）
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       （3）假设这样的等差数列存在，那么
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             以下分情况讨论：
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23．解：（1）C1的左焦点为
[image: image203.wmf](3,0)
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，故C1的左焦点为“C1-C2型点”，且直线可以为
[image: image207.wmf]3

x

=-

；
（2）直线
[image: image208.wmf]ykx

=

与C2有交点，则


[image: image209.wmf](||1)||1

||||1

ykx

kx

yx

=

ì

Þ-=

í

=+

î

，若方程组有解，则必须
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故直线
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至多与曲线C1和C2中的一条有交点，即原点不是“C1-C2型点”。
（3）显然过圆
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根据对称性，不妨设直线
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直线
[image: image220.wmf]l

与圆
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内部有交点，故
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化简得，
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若直线
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与曲线C1有交点，则
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化简得，
[image: image227.wmf]22

(1)2(1)

tktk

+-³-

。。。。。②

由①②得，
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但此时，因为
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，即①式不成立；

当
[image: image230.wmf]2

1

2

k

=

时，①式也不成立

综上，直线
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若与圆
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内有交点，则不可能同时与曲线C1和C2有交点，

即圆
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内的点都不是“C1-C2型点” ．
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